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Наталија Лукић∗

Жан Прадел, Историјат кривичних доктрина
(с француског превео Обрад Перић), Правни факултет
Универзитета у Београду, едиција Crimen,
Београд 2008, стр. 96.

Одувек су различите идеје и доктрине утицале на креирање 
права. Тако је, на пример, учење о природном праву видело идеју 
права у правди и основним вредностима које се разумом могу споз-
нати. У духу таквог схватања право треба да буде само оно што је 
праведно. Правни позитивизам је, супротно претходном схватању, у 
дефинисању појма права полазио од вредности као што су правна 
сигурност, ред, мир, занемарујући садржину правних норми и смат-
рао да је праведно оно што је законито.

Принципи кривичних доктрина су, исто тако, кроз историју 
представљали полазиште за формирање позитивног кривичног пра-
ва. Ретрибутивистичке теорије су, на пример, оправдање казне нала-
зиле у одмазди заснованој на идејама правде и сразмерности. Друга-
чији приступ су имале утилитаристичке теорије, по којима је казна 
оправдана због користи коју од ње има друштво. Различити доктри-
нарни приступи кривичном праву и домет њиховог утицаја на закон-
ска решења управо и представљају предмет проучавања Жана Пра-
дела у књизи Историјат кривичних доктрина.

Жан Прадел је професор Правног факултета у Поатјеу (Poitiers), 
доктор honoris causa четири светска универзитета, потпредседник 
Међународне кривичне и пенитенцијарне фондације. Поред дела Ис-
торијат кривичних доктрина, Прадел је аутор следећих дела: Кри-
вично право (општи део), Кривично процесно право, Кривично право 
(посебни део), Европско кривично право, Кривично компаративно 
право, итд.

 * Аутор је студент последипломских студија Правног факултета Универзитета 
у Београду.
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Праделово излагање у књизи Историјат кривичних доктрина 
распоређено је на увод, пет поглавља и закључак, а на крају књиге се 
налазе библиографија и белешка о аутору и делу коју је написао пре-
водилац књиге.

У уводу аутор најпре полази од објашњења појма кривичне до-
ктрине. Потом наводи да различите околности могу подстаћи на 
стварање кривичног права (материјалног и процесног), али истиче 
неспоран утицај који у томе имају кривичне доктрине. Тиме аутор и 
објашњава интересовање за ову тему.

Прво поглавље носи наслов „Почеци“. У сегменту који се од-
носи на грчко-римске античке ауторе, Прадел првенствено посвећује 
пажњу Платоновом схватању кривичног поступка и сврси кажња-
вања. Аутор примећује да Платон, у времену када се гоњење учини-
оца и доказивање његове кривице препуштало жртви и оштећеном, 
инсистира на активној улози судије у поступку као и прецизном де-
финисању доказних радњи (заклетва, сведочење). Што се тиче сврхе 
казне, Прадел приказује различите функције које је она имала код 
Грка, а нарочито у Платоновим Законима, почевши од освете, преко 
ретрибуције, до мира у граду-држави, који се остварује кроз поп-
рављање кривца и застрашивање других.

Други сегмент се односи на хришћански средњи век, за чије је 
представнике аутор изабрао Тому Аквинског и Жана Мабилона. Пра-
дел обрађује схватање Т. Аквинског о ретрибутивној сврси казне коју 
спроводи искључиво држава као природну последицу вољног чињења 
греха. Доста пажње аутор посвећује идејама монаха Жана Мабилона, 
који повезује кривично право са хришћанским принцима милосрђа, 
самилости, сажаљења. У свом излагању Прадел издваја Мабилоново 
схватање да је казна неопходна, али да треба да буде индивидуализо-
вана, док као суштинску идеју истиче поправљање, тј. ресоцијализа-
цију осуђеног кроз пенитенцијарни систем заснован на начелима ху-
манизације и милосрђа. Стога је „Мабилон био претеча пенитен-
цијарног права“, како каже аутор.

Трећи сегмент посвећен је ауторима у периоду XVII–XVIII 
века (Хобс, Гроцијус, Монтескје). Како Прадел истиче, Гроцијус и 
Хобс сматрају да право на кажњавање проистиче из друштвеног уго-
вора којим људи на основу слободне воље стварају државу с циљем 
заштите својих права и слобода. Казна је оправдана због друштвене 
корисности по Хобсу, док Гроцијус основ казне види у ретрибуцији. 
Аутор посебно наглашава револуционарни карактер Монтескјеовог 
принципа легалитета, по коме кривична дела и казне морају бити 
предвиђене законом.

У другом поглављу „Бекарија или прва систематизација“, Пра-
дел описује Бекаријина схватања којима је настојао да обухвати це-
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локупно кривично право. То га је и разликовало од његових претход-
ника који су се кривичним правом бавили парцијално и узгредно. 
Бекарија је сматрао да кривично право треба да се заснива на закону. 
Иако је Монтескје у свом делу О духу закона то већ рекао, Бекарија 
је продубио ову идеју. Поред легалитета казни и инкриминација, чији 
је циљ ограничење самовоље судија, овај принцип се односи и на 
поступак лишења слободе. У даљем излагању Прадел указује на зах-
тев за легитимношћу кривичних норми. У том смислу, да би неко 
понашање било кривично дело, треба истовремено да вређа и друшт-
вене интересе и морал. Централно Бекаријино разматрање је везано 
за пенологију. За разлику од окрутних казни које су доминирале пред 
крај Средњег века, аутор истиче да се Бекарија залагао за умерене 
казне које ће превазилазити корист од извршених кривичних дела и 
застрашивањем, као негативном страном генералне превенције, од-
враћати од вршења кривичних дела. Казне, даље, треба да буду фик-
сно одређене, сразмерне, да се безизузетно примењују, а што се тиче 
арсенала казни, Бекарија одбацује смртну казну и конфискацију. На 
примеру Бекаријиних идеја, Прадел показује дејство кривичне до-
ктрине на позитивно право имајући у виду да су бројни закони ши-
ром Европе донети под њиховим утицајем. 

Треће поглавље се односи на „Класичне школе“. Једна од њих 
је и школа апсолутне правде. У кривичном праву и казни ова школа 
види само ретрибуцију, а не и средство за постизање друштвене ко-
рисности. Прадел потом наводи Филангиерија, једног од Бекарији-
них следбеника, који је разрадио његове идеје о брзом кривичном 
поступку, декриминализацији одређених кривичних дела и вези из-
међу природе кривичног дела и казне. У Енглеској је посебно зна-
чајан био Џереми Бентам. Аутор истиче његов принцип „кривичне 
аритметике“, по коме предвиђена казна мора доносити веће зло од 
користи кривичног дела, затим мишљење да казне не треба да буду 
фиксно одређене, за разлику од Бекарије, и инсистирање на превен-
тивним средствима. Прадел указује и на Бентамов допринос рефор-
ми затворског система. Излагање које се односи на неокласичну шко-
лу започиње Росијевим дефинисањем елемената деликта. Неокласи-
чарима се приписује и увођење института битно смањене урачунљи-
вости. Аутор доста пажње посвећује неокласистичком разматрању 
казне. Њен циљ је ретрибуција, као и корисност, док је најбоља казна 
лишење слободе (друге санкције нису биле много разматране), али 
са могућношћу превременог пуштања и продужетка затвора, што за-
виси од владања. У складу са Бекаријиним схватањем, неокласична 
школа је аргументовано заговарала укидање смртне казне, што се 
прво одразило на судску праксу, која је све ређе изриче, а потом и на 
неке законодавце који је укидају. У погледу кривичног поступка раз-



Прикази (стр. 292–306)

305

матрана су питања припремне истраге (што је утицало на француско 
позитивно право) и пороте.

Четврто поглавље носи наслов „Одраз кривичног детерминиз-
ма“. Као реакција на пораст стопе криминалитета развија се правац 
познат као италијанска позитивистичка школа. Најпознатији пред-
ставници су Ломброзо, Фери, Гарофало. Позитивисти у центар свог 
интересовања стављају учиниоца као човека (не кривично дело), не-
гирајући постојање слободе воље као узрок злочина. Супротно, чове-
ково понашање је условљено комбинацијом ендогених и егзогених 
чинилаца. Ломброзо те факторе види у анатомским карактеристика-
ма, Фери у индивидуалним, физичким и социјалним. Стога, позити-
висти предлажу „кривичне супституте“, тј. превентивна средства на 
друштвеном плану с циљем спречавања кривичних дела. Учиниоца 
третирају као болесника кога треба лечити применом терапеутских 
мера које ће се, како истиче аутор, после звати мере безбедности.

У петом поглављу „Савремено доба“, Прадел анализира узроке 
настанка све већег броја доктрина. Једна од њих је и Покрет друшт-
вене одбране. У оквиру тог схватања аутор истиче две струје. Адолф 
Принс, као представник првог приступа, сматра да зарад очувања 
друштвеног поретка, што је примарни циљ, треба примењивати мере 
ante delictum, мере безбедности и друге санкције, чије је трајање у 
конкретном случају условљено неутралисањем опасног стања (кри-
теријум којим се замењује субјективна одговорност) делинквента. 
По окончању Другог светског рата, у условима настанка хуманих 
идеја, појављује се други талас друштвене одбране, чији су пред-
ставници Филипо Граматика и Марк Ансел. Аутор полази од ради-
калнијег, Граматике, који се залагао за укидање појмова кривичног 
дела, кривичне одговорности и казне, а увођење појмова антисо-
цијалност и мере друштвене одбране. Ансел не прихвата такво схва-
тање, али се залаже за ресоцијализацију учиниоца, као и за „дејури-
дизацију“ кривичног права.

Од савремених доктрина Прадел помиње и неокласицизам, 
правац који је полазећи од слабости кривичног третмана, на чему је 
инсистирала друштвена одбрана, истицао позитивне стране генерал-
не превенције и ретрибуције које се остварују казном. На дело сло-
бодне воље, какво је криминално понашање, треба оговорити казном 
која је „заслужен одговор“. При томе, судији се дозвољава да узме у 
обзир личност учиниоца приликом избора санкције. Ресоцијализа-
ција се не искључује, али само ако се осуђени са тиме сложи.

Прадел посебно истиче покрет који је последњих деценија рас-
прострањен, а циљ му је сужавање примене кривичног права. Први 
облик се испољава у настојањима да се уклоне узроци који повећа-
вају могућности за вршење кривичних дела. Међу предложеним ме-
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рама су и оне садржане у Извештају о декриминализацији Савета 
Европе: технопревенција, друштвена реорганизација, проширење де-
криминализације (посебно у привредној и социјалној области). Дру-
ги облик настоји смањити кривичноправну интервенцију кроз депе-
нализацију и скретање поступка. Прадел наводи бројне ауторе који 
истичу штетне стране казне затвора и при томе предлажу друге сан-
кције као алтернативе, а међу њима и радикалне предлоге, попут 
Хулсмановог модела којим се предвиђа аболиција казне затвора, а 
оптимистички гледа на добровољно решавање конфликата. На крају, 
аутор указује на нека доктринарна разматрања у погледу функциони-
сања кривичног правосуђа (обештећење жртве, кривична одговор-
ност правних лица, улога приватног сектора у борби против крими-
налитета, припремна истрага).

Књига Историјат кривичних доктрина Жана Прадела, која је 
сад доступна и на нашем језику, представља успели покушај да се на 
једном месту прегледно обухвати и презентира скуп свих историјски 
релевантних кривичних доктрина. Доктринарна схватања кривичног 
права, усвојена од стране законодавца, могу имати различите после-
дице. Преширока кривичноправна заштита угрожава права и слободе 
људи и доводи у питање легитимност таквих инкриминација. Уто-
пистичке идеје о непотребности кривичног права чине несигурним 
положај учиниоца, јер му се ускраћују гарантије кривичног поступ-
ка. Имајући у виду утицај који имају кривичне доктрине, ова моно-
графија ће бити корисна свима онима чији је предмет интересовања 
наука кривичног права. Значај ове књиге произилази и из чињенице 
да бројна позитивна решења упоредног кривичног законодавства 
имају свој дуг еволутивни пут који је Жан Прадел темељним и јас-
ним излагањем у свом делу прешао.



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages false
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages false
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages false
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice




